

最美巾帼奋斗者

追一束振兴之光！她绘就美丽乡村带村民致富

今日女报 / 凤凰网记者 江昌法

“我叫胡少敏，是娄底市娄星区蛇形山镇秋湖村党支部书记。我是土生土长的秋湖村人，乡村的一山一水养育着我，让我对这片土地充满着热爱。”

为村民做了一个大胆的决定

2011年以前，我在云南做电器批发，生意红红火火，年收入100多万。每年回家探亲，我义务帮助村里组织活动、捐款支持村里修路，并帮扶村里的五保户和困境儿童。我的点滴付出，家乡的村民们看在眼里、记在心里。

那年春节，20多名村民敲响了我家的门，恳切地问道：“你能不能回来当村干部，带领大家把村里变个样？”一边是收入不菲的生意，一边是乡亲们热切的目光，思来想去，我做了个大胆的决定：回乡！

2011年，我被家乡群众推选为秋湖村村主任，这一果断抉择的背后，是我对秋湖村“落后”的不甘心。

十多年前，秋湖村因为煤炭资源丰富，是远近闻名的“小康村”。但随着资源的枯竭，“黑”成为了秋湖最“亮眼”的标签，采煤留下的“后遗症”也接踵而来：地表沉陷、房屋开裂，地面千疮百孔，村民失去收入来源，年集体经济为零……

从上任的那一天起，我就暗暗发誓：舍得一身刚，要让秋湖涅槃重生！

给村庄做了一次“大手术”

乡村振兴，生态先行。为了让村庄变得更美，我决定给它来一次“大手术”。

置换土地、整体拆迁，我的解决之策在一次次走村入户的调研中形成。但村民们安土重迁，不少人不愿意搬迁，有的提出非分要求，有的甚至对我破口大骂，受尽委屈的我，夜里天天流泪。

说实话，我内心也有过动摇，也想过放弃。但我一想到自己是党员，是全村的带头人，便把委屈的泪水往肚子里咽，义无反顾地往前冲。

村民们思想转变不了，为什么不带他们出去学习见世面呢？

当脑海中闪过这一想法时，我突然从椅子上跳了起来，还兴奋地哼起了小调。马上动身！我们村支两委一起带着村民去长沙等地改造过的村子参观。

真是大开眼界啊！看到整齐划一的房子，宽敞开阔的道路和热闹欢乐的休闲广场，村民激动不已，急切地问我：“我们的村子也能改得这样好吗？”

我笑着说：“我向你们保证，我们村改造完，还要更好！”

村民们有了期待，我赶紧趁热打铁，继续一家家苦口婆心做工作。不到一年，我就安置好了45户村民。

秋湖村的康雪林是一位优秀的企业家，也是湖南省“最美新乡贤”。为了快速治理村容村貌，我和村支两委成员先后30多次上门，劝动了她带头捐资6000万元。同时，我们家捐款13万元，并发动广大党员和村民踊跃捐款200余万元。



振兴之路

2011年，被家乡群众推选为娄底市娄星区蛇形山镇秋湖村村主任，自带司机免费提供铲车施工，修通了一条长1.7公里，惠及5个村民组的村组公路。

2017年3月，任秋湖村党支部书记。

2021年，带领村民治理村容村貌，打造了娄星区5个美丽屋场。秋湖村相继被评为省美丽乡村示范村、省秀美村庄、省卫生示范村、省法治示范村等。

2022年3月，被评为湖南省三八红旗手标兵。

2023年7月，秋湖村被评为湖南省新时代文明实践站。

扫一扫
更多精彩内容

有了捐款，秋湖村的改造也大刀阔斧地开展起来：投资1000多万元打造名贵苗木基地和5个美丽屋场，投资300多万元改造2.7公里河道……

短短几年，我活学活用“千万工程”工作经验，蹚出了一条美丽乡村建设的新路子。如今的秋湖村，一排排仿古风格的建筑鳞次栉比，道路纵横交错，庭院整洁，鸟语花香，好一幅绿水青山的和美画卷。

曾经给村民们许下的“美丽”承诺，我实现了！

带领乡亲走出一条致富路

2017年，我又当选为秋湖村党支部书记兼村主任。村里环境变好了，如何带领村民走出一条致富路，是我想得最多的一件事。

考虑再三，我决心就从秋湖村有着400年制作历史的农产品出发：晒辣酱！

2018年，我创办“敏悦辣酱”，带动了100多名村民加入，靠着“农民专业合作社+基地+农户”的模式，开启了“辣酱脱贫致富梦”，当年就解决了50多户贫困户的就业。

晒酱期间，我把家里变成了工厂。出地、出水、出电、出资，村民需要什么，我就支持什么！晒酱场地还不够，我就把自己家价值40万元的300平方光伏发电器全部拆除，无偿提供给辣酱厂。

在烈日的炙烤下，我带领工人穿行于900多个酱缸之间，困了累了，强挺着；疼了痛了，就用高效药对付。一年下来，我瘦了十多斤，从人称“素颜毛阿敏”，变成了非洲“黑姑娘”。

看着一杯杯红红的辣酱，我又发愁了！销路怎么办呢？

开弓没有回头箭，我自己先当上了销售员，带着精心制作的第一批产品去湘博会参展，没想到一炮打响，当场销售了3吨多。之后，在娄星区首届农博会上，不到一天就卖断货，敏悦牌辣酱也由此成功走向市场。

也就是在这一年，我们村27户贫困户86人全部脱贫，人均增收6000元以上，成为娄星区率先脱贫的典范。

产业振兴，落脚点是让农民实现增收致富，要让农民有活干、有钱赚。如今，我可以骄傲地告诉大家，我们做到了！2021年5月，秋湖食品有限公司成立，辣酱已成为秋湖村一张新的名片，不仅解决了200多人的就业问题，还成为了乡村产业的标杆。我们村的村集体经济，也超过了100万元！

对我个人而言，由做生意年收入百万元，到当村官每年工资3万元，我似乎“亏大”了；但能使秋湖村从“灰头土脸”蜕变为湖南省美丽乡村示范村，我其实“赚翻”了！所有的付出都值得！

这些年我也获得过很多荣誉，但我的高光时刻，不是站在领奖台上捧着奖状和鲜花，而是村民们竖起的大拇指，是他们脸上露出的幸福微笑，是他们从心底里对我表达的理解和谢意。

作为村里的“领头雁”，我愿用自己所有热情和全部生命，在田野乡村思考着、忙碌着、奋斗着，继续当好基层组织的“勤务员”、秋湖人民的“服务员”、乡村发展的“施工员”，让村民钱袋子越来越鼓、日子越过越好！